

Секция «Политическая коммуникация в современном мире»
Восприятие Церкви в современном российском обществе
Чердакова Надежда Михайловна
Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия
E-mail: djusha2805@mail.ru

Церковь как институт в России всегда имела огромное влияние на общество и государство в целом. Век за веком рос ее авторитет, расширялась сила, имели место быть конфликты с властью, но в глазах народа она всегда оставалась непогрешима. Отдельным этапом является Советский период, но после его резкого окончания в последние несколько десятилетий российское общество пребывает в состоянии аномии. Разрушение привычной "картины мира" советского человека не было заменено новой устоявшейся системой ценностей, ее формирование, на мой взгляд, идет до сих пор. Следуя теории Дюркгейма об эволюции общественного сознания, с развитием общества падает средняя интенсивность общественного сознания а, следовательно, и его религиозность. Насколько актуально сейчас это утверждение и какое сложилось восприятие Церкви в современной России на политическом уровне я и попытаюсь выяснить в данной работе.

Практическое исследование будет проводиться на примере Русской Православной Церкви (РПЦ), как наиболее многочисленной в нашей стране конфессии, количественными - опрос разных групп населения, а также качественными методами- контент-анализ, наблюдение, и социальных сетей. Необходимо изучить не только устоявшиеся образы, но и тех, кто непосредственно их формирует, то есть служителей церкви, верующих, православных активистов. Выбирая наиболее заметные фигуры, я остановила свое внимание, прежде всего, на патриархе, который как лидер РПЦ является и первым главным образом, из которого складывается общее восприятие. Православные радикальные активисты также являются важными участниками процесса, так как свою деятельность, часто не имеющую ничего общего с исповедуемой ими религией, они производят "во имя Церкви", призывая к радикальным консервативным, а в ряде случаев и к теократическим ценностям, прибегая к самым разнообразным методам убеждения: от проповедей до насильственных действий, тем самым дискредитируя веру и Церковь в глазах граждан. Здесь наиболее ярким примером, на мой взгляд, служит движение "Божья Воля" во главе с активистом Дмитрием Энтео.

Говоря о политическом образе Церкви, стоит отметить такую важную деталь, как преимущественно бессознательный уровень его восприятия, в котором преобладают эмоции, зачастую даже не осознаваемые индивидом. Это можно объяснить многовековой сакрализацией церковной власти, идеи которой крепко укоренились в сознании людей, а также тем фактом, что восприятие Церкви происходит на уровне массового сознания, на которое влияют устоявшиеся ценности, стереотипы, установки, а также еще целый ряд факторов, описанных политическими социологами. Так, Церковь наряду с войском приводится в пример идеальной искусственной массы Зигмундом Фрейдом в его произведении "Психология масс и анализ человеческого Я", а, следовательно, участники этой массы консервативны, связаны двусторонними либидинозными связями, нетерпимы к членам другой массы и так далее.

Источники и литература

- 1) Дюркгейм Э. Разделение общественного труда. М.: Канон, 1996. Перевод с фр. А.Б.Гофмана
- 2) Ольшанский Д.В. Основы политической психологии. М.: Деловая книга, 2001

- 3) Фрейд З. Психология масс и анализ человеческого Я. СПб.: Азбука, Азбука-Аттикус, 2014
- 4) Психология политического восприятия в современной России под ред. Е.Б. Шестопал. М.: РОССПЭН, 2012.
- 5) Шестопал Е.Б. Политическая психология. М.: Инфра-М, 2002